

台州椒江:

“义家+义圈”，打造社会力量参与社会治理新模式

通讯员 王卫君 李淑燕

近日,台州椒江城市港湾小区的一对业主夫妇来到港湾无讼社区工作室,反映小区人行道和绿化带上车辆堵塞严重。社区、业委会和物业的工作人员立即对情况进行了解、分析,并提出解决措施,随后又联系椒南法庭、街道等制订小区管理公约,从源头上解决小区“停车难”问题。

“这个就是我们的港湾义圈,我们‘圈’进了街道、区级等行政力量和社会组织,壮大了基层社会治理力量,基层的事务都能在这个圈里解决。”椒江港湾社区党支部书记兼社区主任孙超巧说。

而在椒江“义家”总部,志愿者熟练地拿着剪刀“咔嚓”“咔嚓”给群众理发,春晖社会工作服务中心的社工们与区未成年社区矫正对象一起做着活动……

椒江,正走出一条以“义家+义圈”为核心的社会力量参与社会治理的新模式。



化解矛盾纠纷， 为经济保驾护航

椒江是台州的主城区,民营经济发达。近年来,随着各种经济业态的发展,矛盾纠纷也随之增多。为经济保驾护航,更高效地化解矛盾纠纷迫在眉睫。

“2018年3月,我们率先在全市整合了司法、信访、人事劳动监察、法院等10多家单位的力量,成立了区级矛调中心,集中受理、解决涉及百姓利益诉求的信访、矛盾调解、医患纠纷、讨薪等事件,为百姓提供‘一站式’服务,让百姓‘最多跑一地’。”椒江区委政法委常务副书记叶华刚说。

通过整合优化力量资源,合力搭建共治平台,区矛调中心取得了明显成效。目前,区域矛盾纠纷总量比去年同期下降51%,就地化解率提高了17.6%。

告别单打独斗， 社会力量携手共进

“椒江有社会组织近500个,是一个很大的民间力量,但他们普遍存在缺资源、缺项目、单打独斗等问题,群团组织之间又各有资源。”区总工会党组书记、常务副主席金志良说,“社会治理这列火车要想跑得快跑出效益,还需要把他们联合起来,实现资源共享,共同参与。”

2019年4月,在区委政法委、总工会、民政局的共同牵头下,椒江在全省率先建成区级“群工+社工+义工”三工联合的社会化治理服务平台——“义家”。“义家”集帮扶服务、社会治理等功能于一体,整合入驻12个群团组织、12家社工机构和6个公益总部,辐射链接全区454个社会组织、2256个社区备案社会组织,实现了对原有“盲区”组织的全覆盖。以前群众有家庭矛盾,不知道是该找妇联、社区,还是找派出所,现在只要找一家就可以了,大家会一起帮助解决。

“这里的天地更广阔!”进驻“义家”的志愿者联合会会长李瑾说出了许多社会组织的心声。她举了个例子:“以前我们想举办一个活动,要考虑活动场地、经费、人员、物资等。现在,我们只要在‘义家’发布消息,就有很



多群团组织、社会组织参与进来,有的会提供场地、有的赞助资金,一呼百应,一下子就搞定了。”

在“义家”总部,每个星期的活动都排得满满当当。“‘义家’让各群团和社会组织从以前的单打独斗变成如今的携手共进,既融合了资源,又让群众享受更好的服务,达成多方共赢。”叶华刚说。

助力基层力量， “义圈”自治模式增强底气

椒江的港湾社区外来人口占大多数,社区成立之



初,业主与物业矛盾不断,小区内消控设备损坏严重等问题众多。社区党支部书记兼主任孙超巧和社区工作人员共同努力,整合资源,引导各方力量参与社区治理,创建无讼社区工作室,组建22个社会组织,构建“五融五和”治理新格局,以“自治生态圈”名闻椒江。但即使这样,一些矛盾纠纷单凭社区的力量也无法完全解决。2020年10月,港湾社区迎来了转机。在区政府的大力支持下,区委政法委牵头,在部分社区、专业市场等根据自身实际,开始试点建设个性化“义圈”自治模式。

“‘义圈’依托‘义家’总部,点派式接入全科网格升级打造的社会力量治理平台。以社区为主阵地,以医院、楼宇、专业市场、工业园区、拆迁区块等矛盾易发多发网格区域为拓展阵地,通过凝聚社会自治力量、社会组织力量和行政专业力量,共同参与社会治理。”

“‘义圈’的目的就是把各方力量整合到圈内,让群众的事情不出圈,形成矛盾纠纷化解的闭环。”叶华刚说。

“有了‘义圈’,矛盾调解有了更多专业力量作靠山,社区活动也更加丰富多采。”椒江太和社区党支部书记兼社区主任王兴龙说,社区按“圈”设置办公环境,开展活动,社区的事务在“圈”里一一得到解决。自“太和义圈”站点设立以来,共办结各类较复杂事项23件,平均办结时间从7天缩短至3天。

如今,椒江还开始试点建设个性化“义圈”自治模式。“义圈”自治组织由“水城矛盾调解中心”“水城党代表工作室”“水城党员义务搬家队”“爱心驿站”等组成,有效推进征迁进程的“葭沚水城义圈”;在人来车往、年货物吞吐量大的农港城,还成立了由网格员、市场自治“解忧铺”、区级行政力量“无讼市场工作室”构成的“农港城义圈”。

今年1-2月,椒江区矛盾纠纷总化解率达到100%,在区级、街道(镇)一级、村社一级的化解占比分别为0.23%、4.75%、95.02%。

“下阶段,我们的‘义圈’神经末梢将遍布各个角落。”叶华刚说,椒江社会治理“大合唱”的圈正越转越稳。